

有多少地方政府意欲一手遮天

有多少民意中途打了水漂 羊城晚报 7月3日 作者 陈建水

[羊城晚报一评]

6月28日,贵州省黔南布依族苗族自治州瓮安县发生一起严重群体性暴力事件。事件参与者放火焚烧了该县县委、县政府大楼和公安局大楼。百余名警察在事件中受伤,50余名事件参与者被警方控制。(7月2日《新京报》)

贵州瓮安事件的起因,缘于瓮安县一名17岁的女生李树芬“自己跳河溺水身亡”。公安机关依法鉴定并作出结论后,死者家属对鉴定结论产生质疑,遂邀约300余人在瓮安县城游行,最终导致了打、砸、抢、烧群体性暴力事件的发生。

贵州省委书记石宗源在瓮安举行的群众座谈会上认为,瓮安事件的“深层次因素”就在于,“一些社会矛盾长期积累,多种纠纷相互交织,一些没有得到重视,一些没有及时解决,干群关系紧张,群众对我们的工作还不满意”。

既然存在“深层次因素”,那就说明矛盾的形成绝非一时半刻。群众利益无小事。但问题的关键是,对于这些深层次因素,采取了什么样的处理态度?是不是一直把群众利益放在了第一位?面对诸多疑问,瓮安县委、县政府应该有明确态度、果断措施及早应对。

从近几年全国发生的相关群体性

事件来看,瓮安事件绝非个案。李树芬溺水死亡只是瓮安群体性事件发生的“导火索”,“黑恶势力人员直接插手参与”也仅是对整个事件的发展起到了推波助澜的作用。“深层次因素”才是导致事态恶化的必然因素。

瓮安县委、县政府对这些“深层次因素”,是否采取了回避?是否对改革开放和发展进程中出现的新情况、新问题重视不够、解决不够,最终让民意中途打了水漂?其结果就是造成了干群关系紧张,政府公信力丧失,稍有“风吹草动”,就让我们的一些地方政府像林黛玉一样“弱不禁风”。

民意中途打了水漂,一个重要的环节就在于缺乏相应层次的民意表达路径,久而久之,就形成了民意表达的“肠梗阻”、民间诉求的“瓶颈”以及政府管理的“真空”。其结果就是水火不容。

民意中途打了水漂,是任何一个法制时代的悲哀。居安思危,对瓮安事件仅有反思是不够的,关键是要举一反三切实畅通民意表达与合理诉求渠道。绝不能让我们的民意表达、民间诉求,仅局限于网络或者政府渠

道。有多少民意中途打了水漂,就会有多少地方政府意欲一手遮天!

[快报再评]

瓮安事件,深层次原因好认,无非是怨情很重。浅层次原因为何,则是疑云重重,这涉及到真相。一名女学生死去,这是基本事实,为何而死,则有版本差异。我们已得知“权威信息”,但暂时这只是“单一信息来源”,而非多个信息来源的相互证实,而疑云的消除,是需要多个消息来源的。这不是相信不相信谁的问题,而是面临真相困惑时正常的人类心理。

任何一种剧烈的社会震荡,都需要理解其深层次因素。论是非,不要停留于浅层次,有理无理,浅层次上可以辨析,但哪怕浅层次上无懈可击,也不代表深层次上没有问题,何况浅层次上是否真的无懈可击呢?深层次因素,恐怕不只是民意表达是否畅通的问题,更重要的是民权与民利是否实现的问题。民众当然要说话,但也不是让说话就行了。

强制“公车让座”体现立法迷信

法规绑架道德是文明的倒退 中国网 7月4日 作者 刘海明

7月2日,郑州市十二届人大常委会第三十八次会议上,审议了《郑州市城市公共交通条例(草案)》。其中规定,乘客应主动让位给老人、孕妇等特殊乘客。不履行义务,驾驶员、售票员可以拒绝其乘坐,城市轨道交通行政主管部门还可以对乘客处以50元罚款。(《河南商报》7月3日)

[中国网一评]

地方人大颁布的《条例》,属于法规的一种。用法规的形式,赋予老人、孕妇坐下的权利,这种立法精神,值得赞许。但是,该草案用罚款和剥夺不让座者乘车权利来迫使乘客履行让座的义务,则大谬矣。

以道德绑架的方式迫使某人就范,动机崇高,手段错误,每每尴尬收场。同样,用法规来绑架道德,硬性要求乘客如何,也犯了类似的错误。并且,这种错误比单纯的道德绑架性质上更恶劣。用权力意志,强行了另外一些人的自由意志,尽管后者的自由意志可能是不道德的。问题在于,后者的这种自由意志,譬如说不想让座,虽然与道德伦理格格不入,但他并没有给其他人造成威胁。而法规声称有权对他罚款、剥夺乘客的权利,则是赤裸裸的暴力行为了。这种法规绑架,不仅违背了现代法治精神,而且是现代文明的倒退。

法规绑架道德,解决不了道德危机。现代社会的道德状况固然不容乐观。我们的社会道德取向,站在了两个极端:从极端的无私道德取向一步跨越到了极端自我道德取向的边缘,缺少中和的地带。事实上,社会道德取向的最佳立足点刚好在集体利益和个体利益的中间,甚至说略微靠近个体利益。我为社会的前提是在力所能及情况下的“为”,不是不要自我利益的“为”。也只有这样的“为”,才是可持续的“为”。

[快报再评]

郑州立法强制“公车让座”,体现了立法迷信。依法而治的想法,深入人心;道德滑坡的境况,人所共见。在这种情况下,就出台了一个“公车让座”的强制条款。但这谈不上立法精神值得赞许,因为这根本就没有体现法的精神,体现的是立法机关的自大,自以为一切都可以通过立法来解决,立法要管住人们的全部生活。

法是为了保证基本秩序而不得不有的恶,它的指向不是高尚,而是避免冲突,让你知道在什么地方你可以放马奔驰,在什么地方必须收手。公车让座是一个文明教养问题,甚至社会风尚问题,但并非一个权利侵害问题,无须法律来插手。

法律可以保证老人、孕妇的座位,方法是规定公车须设立老人、孕妇座位,而非规定乘客见老人、孕妇要让座。

定位于机关作风问题是否有些匆忙

权力主导下的反思不是真正的反思 三晋都市报 7月4日 作者 庾向荣

[三晋都市报一评]

陕西省政府6月30日下午召开县级以上干部大会,通报“华南虎照片事件”相关人员处理决定,同时启动为期三个月的政府机关作风整顿教育活动。但陕西方面拒绝了所有采访周正龙的要求,镇坪县也要求干部不得就华南虎事件接受采访。(《三晋都市报》7月2日)

沸沸扬扬的“华南虎照片事件”终于水落石出了,但这一事件对陕西造成的恶劣影响远没有消除,教训也极其深刻。正如该省副省长赵正永指出的那样,它暴露出相关机关和公务人员作风飘浮、纪律涣散、责任心缺失、依法行政意识淡薄等四大突出问题。因此,开展为期三个月的政府机关作风整顿教育活动很有必要。

可是,从报道的情况看,在开展整顿教育活动的过程中,一些反常现象还值得注意。比如说,拒绝所有采访周正龙的要求,镇坪县要求干部不得就华南虎事件接受采访,在该县的官方网站上,也不见华南虎事件和陕西省通报调查情况的任何消息。由此可见,这样的反思还带有强烈的行政色彩,而权力主导下的反思绝对不是真正意义上的反思,其最终效果也令人生疑。

进行反思,首要的是要查明事实真相,查找出现问题的真正原因,并在此基础上总结经验、吸取教训,进行整改。如果连事件本身也忌谈,采取回避的态度,怎么能够进行反思?医生治病需要亲自检查才能诊

断开方,反思也应同样如此。否则,连事实真相也不明,这样的反思怎能到位?又怎能深刻?这也就不是真正的反思。

而且,拒谈案情,拒绝采访,这也不是进行反思应采取的态度。新闻媒体在揭露事件真相中的作用十分明显,发挥新闻媒体监督政府机关的作用有着特殊的意义。对待媒体的态度,反映着对待问题、对待缺点的态度。如果说周正龙案件已进入司法程序,目前不宜进行采访还属事出有因的话,那么机关干部忌谈案情就是讳疾忌医的表现。这表明,目前进行的反思不是自觉的反思,而是从上而下的权力主导的反思。这样的反思很有可能只是作秀、走过场,起不到丝毫的触动作用。

更深一层讲,不够公开透明的反思,给公众的印象是遮遮掩掩,不够坦率,联想到对事件处理的结果,让人不得不产生“是不是还有什么见不得人的猫腻存在”等想法。现在,为何对相关国家机关工作人员玩忽职守的行为不追究刑事责任等问号还没有拉直,如果权力部门不作出积极回应,而是采取避道而行的态度,能够让公众服气吗?

由此看来,反思是必须的,但反思必须建立在自发的基础上,必须建立在开放的基础上——行政权力主导下的反思,已经背离了反思的本意,如此,不搞也罢。

[快报再评]

出了事情要反思,这没有问题。但先要把事情弄清楚,华南虎照片是假的,这已经弄清楚了。华南虎照片事件是怎样的,是不是也弄清楚了呢?至少还有疑问存在吧?定位于机关作风问题,是否有些匆忙?行政机关的问题,反思由行政机关主导,这没有问题;权力的问题,反思由权力来主导,也没有问题。毕竟反思是自我的思索,而非检查交待,也未必一定要公开。行政机关与权力部门如何反思,是自己的事情。但因为行政机关和权力部门面对的是民众,所以必须对民众的意见给予回应,反思可以内部进行,回应则必须让民众感到可信。

真正来说,民众需要的不是权力的反思,而是权力如何得以被规范。权力真反思还是假反思,这不重要;而权力是否能够被民众管束,这是重要的。

官员为什么喜欢为商家站台

官员走穴折射政治伦理失范 广州日报 7月3日 作者:练洪洋

[广州日报一评]

官员“走穴”商场,出席各类商业活动收取出场费现象非常普遍,几乎成为“公开的秘密”。国家食品药品监督管理局原局长郑筱萸曾参加山西的一家企业开业剪彩,企业给他的出场费高达20万元。(《瞭望》新闻周刊7月2日)。

官员对“走穴”乐此不疲,逢请必至,当商家的“政治形象大使”,原因很简单,一个字:钱!商家为何如此媚官,无官不欢?原因也不复杂,两个字:傍官。商人傍官,有时候是为了面子,更多时候不是,在公权独大的语境下,只要与权力沾亲带故,事情就好办多了。

一个要钱,一个要权,可以说官员出席商业活动,严格地说也是权钱交易,也是腐败,只不过官商之间的权钱交易额度较小,但它给社会带来的危害同样深远:损害了政府的公信力、腐蚀了干部队伍、破

坏了市场公平竞争秩序、污染了社会空气……

从现代政治伦理角度,政府是市场的裁判官,必须保持公正的立场,避免与市场走得太近,以致影响裁判的公正性。这本来是常识,但在政治伦理失范、官德混乱的当下,远未成为共识。因此必须通过纪律规范行为,修复伦理,重建秩序。许多地方已经开始禁止这种行为,如郑州等。不过,如果没有上升到更高的层面,禁令的效果总是难以让人满意。

[快报再评]

不要寄希望于禁令,而要寄希望

于权力机制的变革。商家想与官员紧密交往,这没有什么反常;官员欣然为商家站台,这是不正常的。不正常的事情,做得公开坦然,当然是政治伦理和官德上的问题,不过这不是普及一下政治伦理和官德就可以改变的。归根结底是官员可以不在乎公论,权力可以不在乎民意。有这样的权力机制,官场不搞到怪状百出,岂不是违背天理?人人可以意会官员为商家站台的意思,但官员不以为意,大家也渐渐气馁,有什么办法呢?

政治伦理靠权力体制来体现,否则政治伦理就很虚幻;政治道德靠权力体制来约束,否则政治道德就很容易降到基本水准以下。